

Секция «Юриспруденция»

Глобальная сеть интернет и предмет преступного посягательства в сфере незаконного оборота наркотических средств

Игнатенко Юрий Николаевич

Аспирант

Национальный университет "Юридическая академия Украины имени Ярослава

Мудрого Следственно-криминалистический, Харьков, Украина

E-mail: yuriy84ignatenko@mail.ru

Наркологическая ситуация в Украине чрезвычайно сложна, ежегодно ухудшается и, наконец, представляет реальную угрозу генофонду нации, обеспечению правопорядка, национальной безопасности Украины [1, с. 899]. Такому фактору в большой степени способствует сверхактивное развитие высоких информационных технологий. Глобальная сеть Интернет прочно вошла в ежедневный обиход практически каждого гражданина, проникла во все сферы человеческой деятельности и с каждым годом число пользователей неуклонно растет, среди которых преобладающее количество составляют дети и подростки, чья психика находится на стадии формирования. Преступное общество, а в частности наркопреступность всеобъемлюще использует в своих незаконных целях новейшую технологию, новации в сфере высоких информационных технологий.

Предметом преступного посягательства в сфере незаконного оборота наркотических средств выступают такие составляющие как наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги и прекурсоры, которые в последнее время неумолимо быстрыми темпами пропагандируются в сети Интернет.

Интернет [англ. Internet – международная сеть] – международная глобальная компьютерная сеть («сеть сетей»), является уникальным средством всемирной коммуникации [2, с. 25], и в то же время ему присуща особая роль в незаконном распространении наркотиков. Существует большое количество сайтов, на которых подробно описывается тот или иной наркотики, инструкции по их приготовлению и употреблению, а также состояния после их употребления. Также такие сайты содержат информацию о месте продажи наркотиков и способов их приобретения. Особенностью виртуального общения является наличие так называемых «чат-комнат» – интерактивных страниц, позволяющих общаться в реальном времени. Они позволяют обсуждать интересующие потребителей наркотиков проблемы: как изготовить, употребить, где достать, как долго ждать «трип-репорта» или как избежать «бэд-тропов». Некоторые разделы посвящены рекомендациям о том, как вести себя при задержании сотрудниками милиции, как избежать, или преодолеть тест-контроль [3, 41-44].

Последнее время милицейское ведомство начало активно привлекать Интернет-ресурсы для противодействия использования "всемирной паутины" в распространении наркотических средств. Ведь значительный процент сбытчиков наркотиков уже работают через Интернет. Так, в 2010 году зафиксировано более 40 фактов распространения наркотиков и психотропов по средствам Интернета [4, 12], причем преступные схемы достаточно изобретательны и сложны.

Вызывает особый интерес, но и в то же время обеспокоенность появление в сети широкого предложения так званного «аудионаркотика» или «айдозера» (idoser). Это

Конференция «Ломоносов 2013»

эмулятор наркотиков, основан на бинауральных разработках и технологиях. Программа I-Doser имитирует кайф от таких наркотиков как кокаин, героин, экстази, опиум, марихуана, и еще много других не только наркотиков, но и разных настроений, всего около 177 разновидностей. Существует мнение, что звуковые наркотики – это в чистом виде мошенничество, черный пиар, направлен на получения дохода. Подтверждением последнего может служить тот факт, что эти файлы хранятся на зарубежных серверах, были созданы примерно в одно время и якобы получить обещанные ощущения потребителям таких наркотиков не реально. Более того такие предпосылки приводят некоторых деятелей может быть к резкому заключению, что аудионаркотики являются не чем иным как разновидностью психотропного звукового оружия. Но есть и другое мнение, согласно которого прослушивание таких наркотиков приводит к резкому изменению активности мозга, происходит его перегрузка, что негативно влияет на нормальное функционирование всего организма [5, 29-34].

Указанные факты находятся в центре внимания общественности и требуют своевременных, эффективных мер противодействия. Уместным будет предложение активизировать работу соответствующих структур, направленную на мониторинг глобальной сети Интернет по фактам незаконного оборота наркотиков путем создания специального программного обеспечения (фильтры, разного рода блокировки), применение санкций для компьютерных компаний, которые предоставляют место для наркосайтов и при этом вести активную антинаркотическую пропаганду.

Литература

1. Научно-практический комментарий Уголовного кодекса Украины / Под ред. М. И. Мельника, М. И. Хавронюка. – 7-е изд., перераб. и допол. – К. : Юридическая мысль, 2010. С. 899-907.
2. Современная правовая энциклопедия / О. В. Зайчук, О. Л. Копиленко, Н. М. Онищенко [и др.] ; за общ. Ред. О. В. Зайчука ; Ин-т законодательства Верхов. Совета Украины. – К.: Юринком Интер, 2010. С. 25.
3. Цирина, М. А. Распространение пронаркотической информации в Интернете: меры противодействия [Текст] / Цирина Мадина Ахметовна // Журнал российского права. 2012. № 4. С. 44-50.
4. Карпюк, Г. «Авианалет» на наркопреступность. На очереди - запуск «крота» в Интернет [Текст] / Карпюк // Юридический вестник Украины. 2010. 35 (28 августа-3 сентября). С. 12.
5. Кузечкин, В. И. Аудионаркотики, или вопрос подымает проблему [Текст] / В. И. Кузечкин // Безопасность жизнедеятельности. 2009. 9. С. 29-34.